

POKROK ZÁPADU

Weekly Edition.  
Published by Pokrok Západu Ptg. Co.  
1211 So. 13th St.—Tel. 1008.  
Subscription \$2.20 per year.

Vychází každou úterdu.

Vydává: Tiskařské Družstvo

Tiskárna: 1211 13th St.  
Telefon 1008.

Řídící redaktor: J. Rosický

**Předplatné:**  
Pro Spoj. Státy a Kanadu oplatit na rok \$2.20  
Spolu s Knižnou Americkou \$3.20  
Každý celoroční předplatitel v době předplatění je oprávněn ku přeměti.  
Do Čech předplatit se na rok \$2.20  
Spolu s Knižnou Americkou \$3.20

**Ohlášky.**  
Drobné a různé ohlášky uvažujeme pouze jen, když peníze k objednavce přilohou jsou. Za drobné ohlášky obvykle velikosti, nepřesahující i palec, tisíce 75 centů za týden. Za různé ohlášky, blahopřání, úmrtí a jiná, tisíce \$1.00 za tři palec za každé uveřejnění. Nechtě každý proto přiložit objednavce tolik peněz, jak velkou ohlášku má-li si přejít. Ceny ohlášek na delší dobu oznámí se ochotně na požádání.

**Zásilký peníze**  
Jsou nebezpečnější, když se koupí na poště neb expresse "Money Order" a tih náze se zále. Tě v registrovaném dopise, aneb poukazkou bankovní jest zásluka jista. Kdo chce platit "checkem" na bank, nechtě zále 0.25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolečku, aneb ať koupí směnkou draftu na Omahu, Chicago neb New York. Na místě drobných peněz přijímáme též 1- a 2-centové kofky. Všechny zásluky nechtě jsou zasílány pod jednoduchou adresu: pouze takto!

Pokrok Západu,  
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 18 srpna 1897.

TOHLE TELEGRAFOVÁNÍ BEZ DRÁTŮ přichází právě teď vhod když jdou lidé do Alasky. Totiž vlastně přišlo by jim vhod, kdyby mohli již téhož použiti.

PROČ PAK TÍHLE ANARCHISTÉ KDYŽ již musí páchat attentáty nezkusí to se sultánem tureckým. Dojista že by dostalo se jim za to všeobecné pochvaly.

CAR RUSKÝ A CÍSAŘ NĚMECKÝ HODOVALI pospolu a mluvili o potřebě nutnosti udržeti mír evropský, však jak se rozejdou budou nepochybně objednávat nová rychlopalná děla, repetyrky a válečné lodě.

K TĚM ČETNÝM OBDIVUHODNÝM objevům devatenáctého století druží se důstojně nejnovější objev mladíka Marconio ze země marconio, následkem kteréhož bude lze telegrafovat bez drátů, a svět se posud točí.

V NEDOSTATKU BURSOVNÍCH ZPRÁV o cenách obilí počala ústřední úřadovna pruských hospodářských komor uveřejňovati ceny prodejní ve třiceti větších městech, však Vossische Zeitung dovozuje a dokazuje, že jsou zprávy tyto veskrze nespolehlivé.

TO JE POŘÁD DIVENÍ, PROČ COXEY se stal znovu kandidátem guvernerství té části populistické strany, kteráž chce "prostřední cestou." Bodejť by ne, však on byl ve Washingtonu, má zkušenosti a ví, že jest nebezpečno chodit po trávníku.

NÁŠ USEDLÝ SŮSED VÝCHODNÍ, Slovan Americký, jest také jaksi nakažen horečkou Klondikeskou. V minulém čísle vybízí k založení české akciové dolovny, — eh vlastně "dolovační," — společnosti. Snad nemá v úmyslu tam vystrnaditi svého nejbližšího kollegu?

VRCHNÍ SOUD STÁTU MICHIGAN rozhodl, že bicykl není povoz a to proto, že není hnán ani nějakou zvířecí aniž jakou mechanickou silou, nýbrž jezdcem samým, tak jako prý trakař anebo dětský kočárek. Proto prý nepodléhá mýtu uloženému na povozy.

VE ČTVRTÉM KONGRESNÍM DISTRIKTU v Indiáně obdývala se v úterý dne roho srpna kongresní volba k vyplnění místa uprázdněného nedávno zemřelým poslancem Holmanem a demokraté dobyli "skvělého" vítězství. Zvolili totiž svého kandidáta většinou 650 hlasů, kdežto Holman zvolen také demokrat, byl před tím většinou 825.

JE-LI MOŽNÁ! ANI NECHCEME svému zraku věřit, čtouce Dennici Novověku: "Proto nezájeme příliš uvkapeně nad nastávajícím blahobytem—" A my čtouce od minulých volby Dennici, měli jsme za to, že je pořáde čím dále tím hůře! Tak tedy skutečně přece ten blahobyt nastává?

OD SKONČENÍ OBČANSKÉ VLÁDY uplynulo již 32 roků a pensistů pořáde ještě přibývá. Každým rokem se slibuje, že už značně pensist ubývají, ale sliby jsou chyby. Od skončení války do nynějška zapláceno bylo pensistům již více než dvě třetiny toho, co stála celá válka občanů.

TENHLE MARK HANNA MUSÍ BÝT přece jen zpropadený chlap. Loni mu kladli popokraté všechny zásluhu o zvolení McKinleyho a teď zase jej obviňují, že prý vládní populistickou stranou v Ohio. Jestli to jest pravda jest patrným, že jest mužem nad jiné schopným a zaslouží býti vůdcem.

TĚD JIŽ JE ZAPOTŘEBY DVĚ UNCE stříbra na jeden buší pšenice. A přece je tomu pouze jen rok, kdy Dennice mámila své čtenáře tvrzením, že stříbro táhá pšenici dolu. Však proto přece najdou se posud tak lehkověrní simplioni, že by snad ještě nyní přísahali na to, že Dennice měla pravdu.

BISMARCK PRŮ NESCHVALUJE, ŽE císař německý šel složitě poklonu svou caru ruskému, jelikož prý tím vzbuzeny budou v myslích ruské naděje, kteréž Německo nebude moci splnit, zejména co prý se týče dalších výbojů v Asii. Vždyť snad mělo Německo času k rozmyšlení dost. Trvá to již kolik roků co Rusku nadcházelo.

NÁVAL DO BĚŽNÝCH ZLATO A LEDONOSNÝCH krajín klondikeských jest tak veliký, že sekretář vnitra Bliss uznal za dobré vydati výstrahu, v kteréž upozorňuje na nesnáze a utrpení jež nepochybně dobrodruzů tam se hrnoucí snášeti musí a že bude úplně nemožno v zimě jakoukoliv pomocí trpícím přispěti.

KLESÁNÍM CENY STŘÍBRA POSTIŽENO jest Mexiko velmi citelně. Mexiko má totiž 100 mil. dol. dluhu zahraničného, na kterýž platí 6 procent úroku ve zlatě. Minulý rok bylo položeno v rozpočet letošních vydání ku krytí úroků na tento dluh \$14,000,000, však když nyní cena stříbra klesla skoro o 20 procent, bude se nedostávati asi \$3,000,000.

COXEY, POVĚSTNÝ SVÝM VŮDCOVSTVÍM armády nezaměstnaných do Washingtonu, byl letos opět jmenován populistickou stranou v Ohio, kandidátem pro guvernerství. Jak známo, byl kandidátem pro týž úřad před dvěmi lety a obdržel tam přes 50,000 hlasů. Ač každý ví že Coxeý jest demagog a humbukář, přece dostalo se mu nominace. Aneb snad právě proto!

JE ALE TEN SVĚT ZKAZENÝ. TUHLE v Chicagu mají jednoho radního, kterýž se pochlubí nedávno, že jest poctivým člověkem, že mu jakýsi pokušitel nabízel \$2000 za hlas, ale on se nedal prodat. A teď za to byl odsouzen k \$1000 pokutě a 90 dnů vězení a sice proto, že se zdráhal pověditi kdo byl tím jeho pokušitelem. Teď když chudáka jediného poctivého radního co Chicago má zavřou do vězení, zůstanou nepochybně na radnici jen samí buďleři.

OKRESNÍ VĚZENÍ MĚSTA OMAHY má tu čest hostiti ve svých zdích několik mučedníků. Je to několik fanatických přemřstěnců, kteří předstírají míti to jedině pravé náboženství a po několik již měsíců znepokojovali kostely v okolí Gretna, v sousedním našem okrese. Před krátkem si zašli též přes hranice do okresu našeho a způsobili tam výtržnost v kostele, začez si nyní trest odbývají. Pa-

teně, že ještě nastala doba rozumu.

ŠKAROHILSKÉ ČASOPISY POČÍNÁJÍ konečně přiznávati, že se časy lepší, že bude konec té demokratické bídy již co nejdříve, ale to prý ne proto, že máme republikánskou správu a počínáme se řídit republikánským zákonem, ale navzdor tomu. Proč za jejich správy a při demokratických zákonech jsme museli trpěti bídu a proč nám nemohli zaopatřit blahobyt, když měli presidenta a celý kongres v rukou, to ovšem nevyvětlují.

NÁŠ BILLY BRYAN PRŮ POJDE DO Mexika, aby si tam z blízka omrkl ten stříbrný standard. Co to? Proč to? Co pak už Bryan nechce svobodnou a neomezenou ražbu stříbra ve Spojených Státech bez svolení a pomoci kteréhokoliv jiného národa na světě? Co je mu po tom, jak ten stříbrný standard v Mexiku působí? Podle jeho argumentů, kdyby Spojené Státy se usnesly, že budou dlati peníze z hnoje, tedy by je dělaly a basta. A to proto, že ten pravý americký občan, který kus jiného světa nezhlídnul, se domnívá, že Amerika může všechno.

PODLE DENNICE NOVOVĚKU vystoupením ceny pšenice z 55 na 85 centů farmáři nevydělali nic, pranic, utřeli hubu a pouze jen syndikát vydělal. Leč takovou může ovšem Dennice cpát do očí svým čtenářům městským a oni budou věřit svému malému pámbičkovi na hliněných nohou. Však farmář kterýž ví, že on sám i každý z jeho sousedů má svou pšenici ještě na poli ve stohách aneb vymlácenou v sýpce a že dostane za ni o 20 až 25 centů na buší více nežli mohl obdržeti před třemi měsíci aneb před rokem, dojista se zasmáti musí této nešikovné lži Dennice.

FARMAŘENÍ SE NEVYPLÁČÍ! PODLE stranické zprávy úřadovny dělnické v Nebrasce se farmaření nevyplácí, čehož nejlepším důkazem jest následující případ, který se sděluje z McCool Junction, Neb.: "John Stollar, farmař bydlící západně odtud, koupil na splátky šoakrovou farmu za \$1500. Minulý týden skončil mlácení ozimky kterou na farmě té vypěstoval a namlátil 2200 buší ozimky nejlepšího druhu, kterouž zpeněžil po 60 centech za buší, a obdržel \$1300." — Však populističtí škarohlídi a falešní proroci budou stále tvrdit, že farmaření se nevyplácí a je čím dále tím hůře.

V CHICAGU BYLO ZALOŽENO NESčetné výpomocných čili stavebních a půjčovných spolků mezi Čechy a zámožnost českého občanstva tamnějšiho jest částečně zásluhou spolků těchto. Z těch mnoha spolků, však v žádném neudálo se žádné větší zpronevěření. Jinak jest však se spolky všeobecnými neboli anglickými, jakéž spravují a řídí ti praví lidé, kteří si osobují pro sebe výhradní právo na tuto zemi i vše co jest v ní. Takových spolků nebylo mnoho, ale v několika z nich objeveny byly velká zpronevěření. Posledním takovým jest Mechanics & Traders Ass'n, v kteréž objeven schodek \$165,000.

VĚHLASNÝ BRITICKÝ STATISTIK, M. G. Mulhall, činil porovnaní zrůstu států západních, totiž oněch států kteréž leží západně od Ohio až po Nebrasku a Dakotu, v porčíí hořenní Mississippí, a dovozuje že pokrok jaký krajina ta učinila jest nevyrovnatelný v dějinách lidstva. Práví do slova: "Nic takového nikdy neudálo se v dějinách lidstva, aniž jest kterákoliv část světa, kdež farmařilo by se v mife tak rozsáhlé, neboť census s roku 1890 vykazuje obilní sklizeň rovnající se třem tunám na každého obyvatele, což jest desetkrát tolik, než co obnáší průměr evrop-

ský." A tento obrovský rozvoj udal se pod blahodárným působením ochrany celní.

S PRESIDENTEM MCKINLEYM ZAVládla znovu v Bílém Domě republikánská prostota a jednoduchost. Osobní stráž, kteráž střežila každý krok presidenta Clevelanda, jest odstraněna. Kurýři a tajní, kteří předcházeli i následovali kočár Clevelandův, kdykoliv jeho bližší veličenstvo si vyjelo, nemají co dělat, neboť jestli vyjede si McKinley v kočáře aneb na koni, aneb vyjde pěšky, nemá obavy před svými spoluobčany. Po městě chodí president McKinley pěšky jako kterýkoliv prostý občan americký a zadního vchodu do Bílého Domu, kterýž za presidenta Clevelanda tak značně používán byl, nyní používají většinou jen sluhové.

JAK JSME PŘEDVÍDALI A MINULÝ TÝDEN vyslovili, fanatická Slavie již v minulém čísle kokrhá, že první měsíc zákona Dingleyho přinesl schodek \$11,075,544, z čehož má potajji nekřesťanskou radost. Uvedli jsme již minule, proč v budoucích měsících nemůže a nebude clo po zákonu Dingleyho plynáseti tolik co by plynáseti mělo a mohlo, což jest všechno jenom zásluhou pánu demokratů v senátu. Fanatická Slavie ovšem nepřipomíná toho, že před rokem za Wilsonova zákona, za demokratické správy jejího patrona Clevelanda, byl schodek \$13,059,249 a dále, že zákon Dingleyho není v platnosti celý měsíc července, nýbrž pouze sedm posledních dnů měsíce toho. Však zaslepené fanatické listy jako je Slavie nedbají pravdy, kde mohou překroutiti něco na prospěch své strany, neb na úkor strany protivné.

DŮLEŽITÉ ROZHODNUTÍ VYDÁNO bylo z úřadu vrchního návládního a sice vzhledem k zaujímání dodatečných domovin. Podle zákona ze dne 2. března 1889 měl každý právo kdo před tím zaujmuto měl na domovinu méně než 160 akrů, zaujmouti ještě další takovou část obecného pozemku, co by obnášelo s dřívějším dohromady celou čtvrt. Až posud se zákon ten vykládal tak, že vztahuje se pouze jen na ty, kteří před tím pozemek zaujati měli, však v minulých dnech rozhodnul vrchní zástupce, že má zákon ten platnosti i pro ty, jenž od té doby obecné pozemky zaujímali. Práví ve svém rozhodnutí, že bylo patrně úmyslem kongresu poskytnouti každému přiležitost k nabytí 160 akrů. Teď nepochybně přijde též na řadu rozhodnutí ohledně těch, kteří domovinu měli zaujatou, však z jakékoliv příčiny nedosáhnu na ni patentu od Spojených států.

JEDEN ČLÁNEK NOVÉHO CELNÍHO zákona doléhá trochu těžce na dráhy Kanadské. Ukládá se jim totiž zvláštní desetiprocentní clo na zboží, kteréž bylo by přiváženo z ciziny do některé sousední země a z té tépr přes hranice naše přiváženo. Tím utrpi kanadské dráhy velkou újmu, neboť tak jako do Montreal a jiných přístavů ve východní Kanadě, tak i do Victoria na Pacifickém pobřeží přiváženo bylo po anglických lodích velmi mnoho zboží určeného pro Spojené Státy, kteréž by dle toho muselo platiti zvláštní clo a proto přestane asi tento dovoz a veškeré zboží přiváženo bude přímo. Článek tento vpraven byl do zákona komisí konferenční, patrně ku prospěchu dráh amerických. Mnohem lepším opatřením bývalo by však kdyby podobné zvláštní clo bylo uloženo na zboží přivážené v jiných lodích než amerických. To by přispělo k rozvoji amerického loďnictví. Všechny země mající rozšířené loďnictví podporují je zvláštními subvencemi a tu pak není divu, že naše americké loďnictví klesá vůči tomu.

JAK ZLOPŮVĚSTNĚ PŮSOBÍ OCHRANNÉ clo, toho podává důkazem průmysl plechatský. Starší čtenáři pamatují se ještě, co krkolidských slz profěvali falešní proroci před sedmi lety, když zvýšeno bylo clo na plech, kterak prý ti zlotřilí republikáné zdražují pejlek dělníka. Každý také ví, že ten pejlek dělníka aniž koho jiného se tím nezdražil. Falešní proroci dále prorokovali, že ochrana celní nespůsobí výrobu ani jediné libry plechu a nepovzbudí průmysl plechatský zde. Však ejhle, nyní již dvě třetiny všeho plechu co se v zemi spotřebuje vyrábí se doma. Kdežto druhdy posílávalo se patnáct až dvacet milionů ročně do Anglie, nyní kupujeme odtamtud již jen za pět milionů a to jen jistý druh plechu. A nejen to, nýbrž v minulých dnech odeslán byl zjedné továrny na plech v Indiáně železniční náklad plechu do Italie a připravuje se jeden do Anglicka samého. Před rokem 1890 nevyráběla se zde ani jedna jediná libra plechu v celé zemi, avšak nyní vyrábí se více než 25,000,000 liber ročně a zaměstnává se 25,000 dělníků. Tak zlopuvěstně působí ochrana celní!

NÁŠE VLÁDNÍ SOUDY OSOBUJÍ SI čím dále tím více moci a půjde-li to tak dále, budou vládnout soudy a ne lid. Minulý týden vydal sudí Jackson v Parkersburg, Va. na žádost Monagh Coke and Coal Co. nařízení, zapovídající E. V. Debsovi, aby se neopovážil obtěžovati společnost, aneb vyblzeti dělníky její ku zastavení práce. Jestli má soud tolik moci, pak ovšem svoboda slova jest jeho výsadou a ne právem ústavou zaručeným. V tom dojista přestoupil sudí Jackson hranice své pravomoci. Nejinak počíná si sudí Williams z Arkansasu, který jsa na výletě v Colorado, vydal nařízení jimž zapovídá státním úředníkům v Kansasu, aby čeho podnikali proti Mutual pojišťovací společnosti v New Yorku. Tato společnost zdráhala se vyplatit jistý nárok na pojištění, dovozuje že jest podvodným. Státní komisař pojišťovací jí na to odebral právo k obchodování ve státu, což bylo jedním násilnickým. Společnost požádala C. B. Williamse, aby vydal rozkaz kterýmž zapovězeno bylo by úředníkům státním, by žádných dalších kroků proti společnosti nepodnikali a soudce žádosti té vyhověl, aniž by dal slyšení státním úřadům. Patrně tu nebylo jednáno správně ani z druhé strany a zneužívána moc, kterou tu i tam zákon dotýčný úředníkům dává. Státní zástupce Kansaský Boyle nebeře ohledu na zákaz soudní a podal žádost u soudu státního, aby společnost ona dokázala, jakým právem obchod vede v Kansasu, když nemá potřebného povolení. Očekává se, že celá věc přijde co nejdříve před vrchní soud, jestli totiž sudí Williams dá Boyla zatknouti pro přestoupení příkazu.

V LOUISIANĚ CHYSTAJÍ SE KU odbývání volby, aby rozhodli zdali má se odbývati ústavní konvence neb ne. Cílem jejich jest ovšem upravit kvalifikace volební tak, aby zbavili černochoy hlasovacího práva, jako učinili v Mississippí a jižní Karolině. Co jižní státy páší jest ovšem velkou nespravedlností, nejen vůči černochoy, nýbrž vůči veškerému občanstvu v zemi, neboť valná část obyvatelstva tamnějšiho nemá hlasu v obecných záležitostech, ale jest přece jen zastupována. To vidíme nejlépe, porovnáme-li počet obyvatelstva některých států jižních se státy severními, počet hlasů odevzdaných v minulých presidentských volbách, počet poslanců v kongresu a na kolik hlasů odevzdaných přichází jeden poslanec. Vezměme k tomuto porovnanímu příkladu tři státy severní a tři jižní a sice třeba Kalifornii, Nebrasku a Iowu ze severu a porov-